

國共過招史話

毛澤東高呼蔣委員長萬歲

(一)

● 周谷

美蘇壓迫國共和談

一九四五年八月，對日抗戰勝利，舉國歡騰，但戰後河山殘破，民窮財盡，物價飛漲，民不聊生，而中共擁兵自為，虎視眈眈，國家面臨重建的艱困與內戰爆發的危機。

(一) 毛澤東高呼蔣委員長萬歲

當時中共在日本佔領區的游擊兵力有二〇萬人之多，幾乎控制了黃河南北地區：山東、江蘇、安徽、河南以及河北、綏遠、察哈爾等省。日本投降後中共指揮的部隊，迅速向日本軍隊佔領的重要大城市瀋陽、北平、保定、太原、天津、開封、洛陽、青島、濟南、南京、上海等地挺進，謀先建立中共地方政權，以威脅中央政府接管日偽地區和其組織。由於中共奪

權取地積極迅速，使中央政府幾乎不能完整地自日軍手中接收這些省市地區。

蔣介石領導的國民政府，戰後希求美國軍事、經濟、財政支援和蘇聯的公開支持，以增強國力，建設祖國。但毛澤東領導的中國共產黨，在蘇聯秘密積極幫助下，卻圖攫取中國政權，建立無產階級紅色共和國。中共不斷聯合國內其他黨派，主張廢除一黨專政，要求開放政權，組織聯合政府，保障人民言論、集會、結社、出版的自由。

國組織聯合政府，容納各黨各派參加；否則難以繼續援助。

中國政府因軍費開支龐大，難以為繼，重建困難重重，只有聽從美國的安排。蔣介石一九四八年六月二十七日，很感慨地對他的親信張治中說：「現在美國對中國的態度，簡直是下命令一樣，他要我們怎麼做便怎麼做。」（「張治中回憶錄」七七六頁）蔣介石後來又說：「從來不做違反美國利益的事。」美國對中國領導人壓力之大於此可見。

蔣介石對中共一直無法採取有效而積極的行動對付之，以致失去政權。美國當時雖支持中國政府，但為亞洲及中國未來和平計，不願中國發生內戰，除積極以美國船艦及空軍運輸中國軍隊和文官至日本佔領區，重建地方政權外，同時，要求中

斯大林自一九三七年至一九四九年十年，為了蘇聯利益不曾積極維護中共，轉而支持國民政府抗日，給予軍事裝備、軍事顧問、飛行員，以換取中國的戰略物資。斯大林一度指責中共為假共產黨（Margarine），只是為農民謀福利的團體，

要求中共放棄獨立發展，放棄同國民黨爭奪中國領導權，服從蔣介石的領導。

蘇聯也不願意中國內戰，深恐美國介入，威脅蘇聯遠東安全，主張國共和談。

美國駐蘇聯大使哈里曼一九四五年八月十七日會見斯大林，談及日本投降事，斯大林告以他本人「相信蔣介石與中共為雙方利益計會達成協議」，「中國有兩個政府，實非明智之舉 (How stupid it would be to have two governments in China)。」

美國雖在軍事上、政治上、經濟上積極支持國民政府抗拒共產陣營對中國、對遠東地區的侵略，卻主張中國政府應與蘇聯合作解決內爭問題。中國遂與蘇聯在一九四五年八月簽訂「中蘇友好同盟條約」，至少蘇聯在表面上應支持國民政府，可暫時阻止中共的奪權活動。蔣介石也認為中蘇條約簽訂後，蘇聯不會再繼續支持中共在中國進行國際共產主義運動，可保中國三十年和平。

但蘇聯不顧中蘇條約的約束，仍秘密支持中共，對抗美國獨占中國和亞洲的企圖；因此，美蘇雙方均要求國共兩黨展開談判謀求合作，美蘇均主張蔣介石和毛澤東當面會談，照西方政治的規範解決中國

問題。斯大林一九四五年八月二十四日電毛澤東稱，毛在重慶的安全，由美蘇兩國擔保，蔣介石亦應允保證，所以毛澤東到重慶安全無慮。

蔣致毛電悲憫蒼生

一九四五年八月九日，日本帝國宣布接受波茨坦公告向盟國投降。蔣介石擬邀請中共中央主席毛澤東到重慶一晤，為國民黨中央反共派的陳立夫等人所阻。日本帝國政府八月十四日正式宣布向盟國無條件投降，中蘇友好同盟條約也在莫斯科簽訂，蘇聯公開支持國民政府，蔣介石遂接受國民政府文官長吳鼎昌的謀略，以國民政府主席身分會晤毛澤東，解決國家重大要事的建議，并令吳鼎昌起草致毛澤東的私人電文。

蔣介石特選在八月十四日雙喜日子親電毛澤東：「萬急：延安毛澤東先生勳鑒

：倭寇投降，世界永久和平局面可期實現，舉凡國際、國內各方主要問題，亟待解決。特電請先生克日惠臨陪都，共同商討有關國家大事，幸勿吝駕。臨電不勝迫切，懸盼之至。蔣中正未寒。」毛澤東接獲蔣介石來電後，中共中央曾加慎重討論。

以蘇聯駐華大使彼德洛夫八月十七日

早上五時自莫斯科起程，匆匆飛返重慶任所看來，蘇共與中共之間原經第三國際轉接，第三國際已於一九四三年六月九日公開解散。中共自江西迫離於一九三五年十月到達陝北後，依賴蘇共之援助，再起爐灶，日後如果奪取政權成功，自非仰賴蘇共之援助不可。毛某是否應邀，自亦當向祖師爺、老大哥斯大林請示，請示時間當在八月十五日前後。蘇聯令其駐華大使返渝，當係銜老大哥之命囑毛赴渝，毛不接受。毛乃以朱德名義自擬朱德一電搪塞，於八月十六日電蔣介石：「重慶蔣主席勳鑒：未寒電悉，朱總司令本日午有一電給你。陳述敵方意見，待你表示意見後，我將考慮和你會見的問題。毛澤東未鈞。」

國民政府軍事委員會第十八集團軍總司令朱德，八月十六日致電蔣介石，提出中共中央制止中國內戰六項主張：

(一) 在接受日偽投降，締結受降後一切協定和條約時，我要求你事先和我們商量。

(二) 中國解放區、中國淪陷區的一切抗日的人民和人民武裝力量，有權根據波茨坦公告和同盟國規定的受降辦法，接受我

們所包圍的日偽軍隊的投降。

(三)我們應有權派遣自己的代表參加同盟國接受敵人的投降，和處理敵國投降後的工作。

(四)我們應有權選出自己的代表團，參加將來關於處理日本的和平會議和聯合國會議。

(五)請你制止內戰。

(六)請你立即廢止一黨專政，召開各黨各派會議，成立民主的聯合政府。

重慶中共中央機關報「新華日報」八月十九日下午六時出版號外，刊出毛澤東八月十六日電及朱德致蔣介石電全文。毛澤東為朱德所擬這個電文，等於拒絕赴渝會面的反建議。毛澤東開價太高這個買賣當然做不成。朱總司令率領的第十八集團軍，當時名義上仍隸屬軍事委員會委員長蔣介石指揮，其給養與彈藥均由蔣委員長撥給。

(一) 毛澤東高呼蔣委員長長萬歲

而朱德儼然以「中國解放區、中國淪陷區」政權領導人身分，以對等地位或同等地位，向中國最高領導人提出非軍事性的六點主張，實屬違反軍紀。中共如須提出此項意見，應由中共中央向蔣介石或國民黨中央為之，方合常理。試問中共的軍區

或集團軍司令員能以所轄地區平等地位，向中國人民政府主席暨中共中央軍事委員會主席江澤民，公開提出這樣的政治主張嗎？

蔣介石接毛澤東八月十六日來電後，八月二十日再去一電，對朱總司令電稱各節，均嚴予斥責，指其未能「嚴守軍紀，恪守軍令」，繼而對毛諄諄相勉「深望足下體會國家之艱危，憫懷人民之疾苦，」

「甚賴於先生惠然一行，共定大計。」情辭懇切，溢於言表。蔣以「足下」稱毛，親如兄弟矣，而毛則以一介平民之身，左一聲蔣委員長，右一聲蔣主席，何等親熱。

蔣介石八月二十日電毛澤東全文：「延安毛澤東先生勳鑒：來電誦悉，期待甚殷，而行旅遲遲未發不無歉然。朱總司令電稱一節似於現在受降程序未盡明瞭。查此次受降辦法，係由盟軍總部規定

然，自未便照朱總司令之一電破壞我對盟軍共同之信守。朱總司令對於執行命令，往往未能貫徹，然事關對內，妨礙猶小，今於盟軍所已規定者亦倡異議，則對我國軍與軍人之人格將置於何地。朱總司令果

為愛國愛民之將領，只有嚴守軍紀，恪遵軍令，完成抗戰建國之使命。抗戰八年，全國同胞日在水深火熱之中，一旦解放，必須有以安輯而鼓舞之，未可蹉跎延誤。

大戰方告終結，內爭不容再有，深望足下體會國家之艱危，憫懷人民之疾苦，共同戮力，從事建設，如何以建國之功收抗戰之果，甚賴於先生惠然一行，共定大計，則受益拜惠，豈僅個人而已哉。特再馳電奉邀，務懇惠諾為感。蔣中正啓。」這個電文當時通稱「賀電」。

中共中央在重慶的機關報「新華日報」，立即於八月二十二日發表「蔣介石先生賀電書後」社論，但被重慶戰時新聞檢查局扣發，當天「新華日報」開天窗。「新華日報」二十三日又另以單頁印行隨報附送。

「賀電書後」社論：指出「世界上有那一個民主國家的人民還沒有言論出版集會的自由？那一個國家還不承認執政黨以外的黨派合法存在？團結統一的問題，提議由政府召集的各黨各派無黨無派的人士共同組成的政治會議來解決，這又何等的起碼要求，何等的光明正大的提議？」「承認各黨各派合法地位，承認解放區的民

選政府和抗日軍隊，承認我們有權利根據波茨坦宣言解決敵寇和接受投降，嚴格懲辦漢奸，取消束縛人民的自由法令，釋放愛國政治犯，召開政治會議，組織聯合政府，這樣才能真正的談到團結統一，民主建設，這樣才能真正的救人民於水火，而招致到一片真正的祥和之氣。」這是一篇文不對題的社論。今天中國共產黨建立的中華人民共和國政權，未徹底實現五十一

年前，它在中共黨報「新華日報」上這篇社論的諾言。中共當年斥責執政黨未能為中國人民基本政治人權權利奮鬥，現在北京的表现如何，又如何達成它為國為民的偉大苦心壯志。

斯大林八月二十二日以蘇共中央委員會名義電中共中央：「中國不能再打內戰，否則中華民族有被毀滅的危險，毛澤東應赴重慶和談。」毛澤東接此電頗不為然，仍按兵不動，囑由周恩來起草，八月十二日發出覆蔣介石電：「重慶蔣委員長

動鑒：從中央社新聞得悉先生覆電，茲為團結大計，特派周恩來同志前來晉謁，希於接洽為懇。毛澤東未養。延安。」

動鑒：從中央社新聞得悉先生覆電，茲為團結大計，特派周恩來同志前來晉謁，希於接洽為懇。毛澤東未養。延安。」

美蘇擔保毛某安全

中共中央接斯大林來電後，召開中共中央政治局擴大會議。會議分析當時國內外政治形勢，認為美、蘇都不願打第三次世界大戰，蘇聯因中蘇條約的限制，不能公開支持中共，美國也不便公開支持蔣介石。蔣介石因兵力分散，不能馬上發動戰爭。會議結論由周恩來草擬向蔣介石提出「目前緊急要求」十四條，主要內容把「新華日報」八月二十二日「賀電書後」社論，全文修改為六條即「中共中央對目前局勢的宣言」。會議並決定今後的口號為和平、民主、團結；也可能邊談邊打，或者打打停停。會議認為毛澤東應去重慶談判，時機由中共中央政治局、中共中央書記處決定；毛澤東去重慶期間由劉少奇代理中共中央主席。會議又決定派中共幹部前往東北開展工作。

蔣介石不見毛澤東動靜，八月二十三日再將毛一軍：「延安毛澤東先生動鑒：未養電誦悉，承派周恩來先生來渝洽商，至為歡迎。惟目前有若干重要問題，均待與先生面商，時機迫切，仍盼先生與周恩來先生惠然偕臨，則重要問題方得迅速解決。國家前途實利賴之。茲已準備飛機迎接，特再馳電速駕。蔣中正梗。」中國戰區美軍總司令魏德邁將軍代表美國，當天亦電毛澤東促駕。蔣介石已把飛機準備好了，只待東風起兮雲飄揚。這一席鴻門宴，莫有項莊舞劍，卻有項羽放赤帝子歸山一幕。

胡適八月二十四日自紐約住地親電毛澤東：

「潤之先生：頃見報載，傅孟真（傅斯年）兄轉述兄問候胡適之語。感念舊好，不勝馳念。二十二日晚與董必武（按為中共一大代表：中國出席舊金山聯合國成立大會代表之一，時在美國）兄長談，適陳述鄙見，以為中共領袖諸公，今日宜審察世界形勢，愛惜中國前途，努力忘卻過去，瞻望將來，痛下決心，放棄武力，準備與中國建立一個不靠武裝的第二政黨。公等若能有此決心，則國內十八年之糾紛一朝解決，而公等二十餘年之努力，皆可不致因內戰而完全消滅。美國開國之初，吉福生（Thomas Jefferson）十餘年和平奮鬥，其所創之民主黨遂於第四屆大選獲得政權。英國工黨五十年前僅得四萬四千票，而和平奮鬥之結果，今年得一千二百萬票，成為絕大多數黨。此兩事，皆足供深思。中共今日已成爲第二大黨，若能持之

以耐心毅力，將來和平發展，前途未可限量，萬萬不可以小不忍而自致毀滅。以上為與董君談話要點，今特陳述，用供考慮。胡適，八月二十四日。」（重慶大公報一九四五年九月二日二版）

胡適以英美政治背景對毛澤東談中國政治，或不瞭解國際共產主義運動赤化中國的目的，或瞭解而不贊成中共走赤化中國之野心，雖曾與中共代表董必武暢談，但董一向在中共黨內位尊權輕，為黨內一名清客。胡函勸毛澤東放棄武力熄滅內戰，走中共一向所嚴斥之英美帝國主義、資本主義議會道路，不啻緣木求魚。

斯大林八月二十四日再電毛澤東：「應該進行和談，國際和貴國人民都傾向和平，如果不去談判打起內戰來，要我們負責任，十分不妥，建議毛澤東去重慶談判。關於毛澤東的安全問題，由蘇美兩國擔保，蔣介石亦答應保證毛澤東的安全。你去了重慶，以後打內戰就不要你們負責了。」（一九八七年二月號「革命史資料」五期十二頁，唐培吉寫國共和談一文）毛澤東後來於一九六二年九月二十四日，在中共八屆十中全會上說：「那是一九四五年，斯大林就是阻止中國革命，說不能打

內戰，要與蔣介石合作，否則中華民族就要滅亡。那時我們沒有執行，革命勝利了。」（「毛澤東思想萬歲」，四三二頁）斯大林一九五三年三月五日在莫斯科去世，毛澤東哭之甚哀，三天沒有睡覺，兩天沒有吃飯，三月九日特在「人民日報」撰寫「最偉大的友誼」一文對之深深悼念。

毛澤東被迫於一九四五年八月二十四日電告蔣介石：

「特急。蔣介石先生勳鑒：梗電誦悉，甚感盛意。鄙人亟願與先生會見，共商和平建國之大計，俟飛機到，恩來同志立即赴渝晉謁，弟亦隨即赴渝，晤教有期，特此奉覆。毛澤東啟。」

蔣介石和毛澤東自八月十四日至八月二十四日來往各三電中，蔣三電均直稱為毛澤東先生，不稱「毛澤東（中國共產黨中央）主席先生」、「毛澤東主席」或「潤之主席」，只稱「毛澤東先生」，顯係要對方以私人身分來渝面商國家大事。毛回三電一再變更對蔣的稱呼，從蔣委員長到蔣主席而後蔣介石先生。這是毛澤東的毛氏辯證法也。

就雙方來往電文文辭而言，蔣電氣勢磅礴，詞句優美，咄咄逼人，一片悲天憫

人之心，意在逼毛就範。蔣介石三電均以國家公利為重，促其來渝「共同商討國家大計」，「內戰不容再有」，「要共同戮力從事建設」，仍則「惠然偕臨，則重要問題方得迅速解決，國家前途，實利賴之」。毛在國內國際強大政治壓力下，再不去重慶，似將負發動內戰的罪名。

毛在蔣介石三電龐大威力壓迫下，無招架之力，閃閃躲躲，其八行文辭稍遜風騷，不類士人手筆。毛初以朱德六項主張難之，繼擬派周恩來代之，蔣均一一拒之。毛自承不去不行，蔣邀請的次數越多，蔣的政治地位越高。中共中央政治局八月二十五日晚開會，毛為了這一險惡情勢，不得不力排黨內顧慮他安全的眾議；決定毛、周、王（若飛）三人結伴前往重慶。毛一生詭詐，善用陽謀陰謀，此次闖重慶，當以弱則強之，虛則實之，以對付手握重兵的蔣介石。（未完待續）

本雜誌本期如有掉頁、缺頁、污損，請寄回臺北市龍江路一〇八號三樓中外雜誌社換。